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У статті проаналізовано радянську історіографію щодо проблеми діяльності студентських 

будівельних загонів в СРСР. Зроблено висновки, що дана проблема досліджувалася переважно через 

історико-партійний аспект, методологічною основою яких були підходи марксистсько-ленінської 

теорії, розглядалися окремі аспекти у їх діяльності, велика увага приділялася економічній доцільності 

організації загонів та ролі комсомолу в цьому процесі, акцентувалася увага на виробничій діяльності 

поза навчальному плані. Автором виділено основні етапи у розвитку радянської історіографії руху 

студентських будівельних загонів. Методологічну основу публікації становить загальнонаукові 

принципи об’єктивності, системності та історизму, а також методи історичного дослідження – 

періодизації, історико-порівняльний, історико-системний. 
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рух. 
Сучасний розвиток вітчизняної історичної науки вимагає пошуку нових методологічних засад 

та логічних узагальнень, актуалізує необхідність напрацювання інноваційних підходів при вивченні 

історичних явищ і процесів, розширення дослідницького інструментарію. При цьому розгляд будь-

якої проблематики повинен ґрунтуватися на основі теоретичних здобутків попередників, що 

забезпечить подальший ефективний аналіз та об’єктивне відображення минулого. Відтак 

ґрунтовне вивчення такого питання, як діяльності студентських будівельних загонів, вимагає 

всебічного аналізу та характеристики різноманітної наукової літератури, що представлена 

роботами з методологічних засад історії ХХ ст., проблем суспільно-політичного життя в СРСР та 

УРСР другої половини ХХ ст., з історії діяльності студентських будівельних загонів. 

Метою статті є дослідження одного з вище перерахованих аспектів даної проблеми, а саме 

комплексний аналіз радянської історіографії руху студентських будівельних загонів. Варто 

відзначити, що до сьогодні дана проблематика не була виділена в об’єкт окремого дослідження, 

що і становить наукову новизну нашої роботи.  

Перші дослідження пов’язані з діяльністю студентських будівельних загонів з’являються в 

першій половині 1960-х рр. Одне з перших досліджень, яке присвячена участі студентства у 

нарощуванні економічного потенціалу СРСР, стала монографія Ю. Толипіна «Школа 

коммунистического труда на целине» [1], в якій звертається увагу на основні причини освоєння 

цілинних земель та на активну участь у цьому процесі студентської молоді. 

У колективних дослідженнях – «Студенческие строительные отряды: проблемы и 

перспективы» [2], «Студенческие отряды – эффективная форма политического, трудового, 

нравственного воспитания студенческой молодежи» [3], «Студенческая целина» [4], автори 

досліджують проблемні сторони виробничої діяльності та організації повсякденного життя 

студентських будівельних загонів у період зародження і становлення руху, вносили пропозиції для 

покращення у подальшому розвитку студентського руху. 

Проблеми морального і патріотичного виховання студентства шляхом залучення до системи 

студбудзагонів та участі молоді в будівництві народногосподарських об’єктів, організацію та 

проведення студбудзагоновцями агітаційних і пропагандистських заходів на місцях дислокації 

досліджують Е. Ольховський [5] та В. Житенев [6].  

Основні аспекти організації безконфліктного міжособистісного спілкування у процесі 

виробничої діяльності в умовах студентського будівельного загону та необхідні рекомендації з 

цього питання для командирів і комісарів студбудзагонів подано у працях Л. Уманського [7–[8], 

І. Петрова і А. Семенченка [9], В. Бовкуна [10]. 

На середину 1970-х рр. з’являються праці, темою досліджень яких стають узагальнення вимог 

щодо дотримання правил охорони праці та техніки безпеки у студентських будівельних загонах. 

Дану проблематику розглядали Ж. Амерханова [11], Р. Евсеева [12], Л. Швалев [13]. У 1980-ті рр. 

ці аспекти знайшли своє відображення у публікаціях таких дослідників, як В. Андрієнко [14], 

С. Аніфімов [15], С. Бережний [16], П. Мікшта [17], праці яких цитують нормативно-правові 

документи, що регламентували відносини у сферах охорони праці та техніки безпеки. 

Таким чином, у публікаціях 1960-х – першої половини 1970 рр. студентські будівельні загони 

розглядалися переважно в контексті комуністичного виховання, у зв’язку з чим основна увага 

приділялася виховному значенню руху. У той же час не акцентувалася увага на проблемах, що 
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виникали в процесі організації виробничої діяльності студентської молоді з боку вузівського, 

районного, крайового чи центрального керівництва. В цілому, тематика досліджень 1960-х – 

першої половини 1970 рр. мала більше пропагандистський, а ніж науковий характер. Рух 

визнавався продовженням кращих традицій ВЛКСМ по допомозі у спорудженні та відбудові 

найважливіших об’єктів народногосподарського комплексу радянської держави, засобом 

формування висококваліфікованого спеціаліста, крім цього, зверталася увага на економічну та 

виховну ефективність руху студентських будівельних загонів. 

На середину 1970 – кінець 1980 рр. спостерігається якісно новий етап у дослідженнях 

студентського будівельного руху. У цей період розглядалась історія зародження і становлення 

студентського будівельного руху, роль у цьому процесі громадських організацій (зокрема ВЛКСМ / 

ЛКСМУ). Досліджувалась форми об’єднань студентів, організаційна структура загону всіх рівнів 

(від лінійного до Всесоюзного студентського будівельного загону), вивчалися статутні документи, 

визначалися їх специфічні особливості, аналізувався взаємозв’язок діяльності штабів студентських 

загонів з комітетами комсомолу, які виступали ініціаторами створення студентських будівельних 

загонів, подавалась оцінка якісних змін у їх структурі. 

Суттєвою відмінністю у дослідженнях другої половини 1970-х – середини 1980-х рр.. стало 

приділення уваги негативним явищам, що мали місце у студентських будівельних загонах та 

повторювалися з року в рік, а саме, низькій рівень організованості та недисциплінованості 

учасників руху, що викликано появою так званої «обов’язковості», тобто примусового залучення 

студентської молоді до участі у будівельних загонах під час літніх канікул. Якщо у 1960-тих рр. у 

загони потрапляла лише студентська еліта, то на середину 1970-тих рр. участь у системі 

студентських будівельних загонів стала обов’язковою для кожного студента. У 1970-тих рр.. у 

дослідженнях відкрито стали критикуватися і проблеми нераціональної організації керівними 

органами і адміністрацією ВНЗ щодо визначення напрямків використання студентської праці. На 

наш погляд, причиною зміни загального курсу та тематики робіт у цей період стало втілення в 

життя Статуту КПРС (1971 р.), зокрема, одного з його положень про розвиток критики та 

самокритики, яка повинна була виявити протиріччя, невирішені проблеми та труднощі, що 

панували в радянському суспільстві [18, с. 6]. 

Особливу увагу потрібно звернути на дослідження Е. Артемьева [19–23], який дослідив стан 

компартійного керівництва діяльністю студентських будівельних загонів, показав роль 

компартійних організацій різних рівнів у питаннях, які стосувалися становленню та розвитку 

студентського руху, їх діяльності по збільшенню виробничої ефективності загонів. Автором 

приділено увагу аналізу організаційно-політичної єдності загону, ідейно-виховній і громадській 

роботі, що проводилася студентськими будівельними загонами, а, також, ролі трудового семестру 

в підготовці висококваліфікованих спеціалістів. На думку Е. Артемьева, студентські будівельні 

загони стали тим середовищем, яке надавало змогу безперервно готувати спеціалістів для різних 

галузей народного господарства. 

У цей період зростає роль досліджень студентства як особливої категорії громадян, вивчення 

ціннісних орієнтирів і особистісних характеристик бійців студентських будівельних загонів, крім 

того, автори розробляють рекомендації командирам і комісарам щодо вирішення різноманітних 

проблем у загоні та спілкуванню з бійцями студентських будівельних загонів. Особливу увагу варто 

звернути на дослідження Ю. Платонова [24–25]; М. Тітма і Е. Саара [26], Л. Рубіной [27], В. Шепеля 

[28]. У дослідженні Ю. Платонова «Студенческие отряды: психологические очерки» [25], автор 

звертає нашу увагу на негативних явищах, що в корінилися у середовищі студентського 

будівельного руху. На його думку, «перебудова», яка розпочалася у радянській державі у другій 

половині 1980-х рр., повинна викликати й «нову хвилю» відродження студентського будівельного 

руху, яка має перетворити його на школу виховання громадянськості, соціальної і трудової зрілості 

серед студентської молоді. Ю. Платонов виокремив наступні принципи діяльності загонів у «нових 

умовах»: повна добровільність, економічна рентабельність і самоуправління. 

Результати економічної і виробничої діяльності студентських будівельних загонів вивчали 

А. Безбородов [29], Е. Голубчик [30], І. Васильев, А. Щербо [31]. Дослідники акцентують увагу на 

тому, що виробіток у студентських будівельних загонах нерідко був вищим, а ніж у трудових 

колективів. Проте автори критично відносилися до того, що студенти нерідко працювали по 12–14 

годин на день, що, не могло не впливати на їх фізичний стан. Звичайно, що автори не могли обійти 

і те, що із-за тривалого робочого дня мало приділялося уваги ідейно-політичним заходам як у 

середині студентського будівельного загону, так і серед місцевого населення. Дослідники, 

розглядаючи географію виробничої діяльності студентських будівельних загонів, відзначали, що 

велика частина студентів виїздила на роботу за межі своєї республіки, у райони, що найбільше 

потребували трудових ресурсів. Автори високо оцінюють трудовий внесок студентських 
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будівельних загонів у розбудову соціалістичної економіки, у створення соціальної інфраструктури в 

найвіддаленіших регіонах радянської держави. 

Важливими у контексті дослідження діяльності студентських будівельних загонів є праці 

Т. Фінікова [32] та В. Фінікова [33], що були опубліковані у середині 1970 рр. У їх дослідження 

акцентується увага саме на діяльності українського студентства у загонах, його участі у виконанні 

народногосподарських планів радянського керівництва по освоєнню цілинних земель 

Казахстанської РСР та Далекого Сходу РРСФР. Автори зосереджують увагу на економічних 

показниках діяльності студбудзагонів, доцільності використання на будівельних об’єктах країни, 

прослідковують кількісний та якісний склад загонів, досліджують роль компартійних органів по їх 

створенню та діяльності, а також звертають нашу увагу на великий поза виробничий внесок у 

поширення радянської ідеології (проведенні політичної та суспільно-корисної роботи) серед 

місцевого населення. 

Аналізу принципів керівництва студентськими будівельними загонами, прав і обов’язків 

командирів та комісарів присвячено дослідження Л. Нікітінського [34], колективна монографія В. 

Ліяскіна, Г. Ермошіна, В. Приступко [35]. У цих роботах автори показують закономірний 

взаємозв’язок виробничих показників студентських будівельних загонів у робочий період з якісної 

організацією підготовчого періоду. 

Проблему взаємовідносин студентських будівельних загонів з господарськими організаціями 

та підприємствами при укладанні договірних зобов’язань, правовий аспект діяльності 

студбудзагонів досліджував Г. Ермошкин. Результатом його роботи стала монографія 

«Студенческий отряд и хозяйственная организация: правовые вопросы» [36], де автор аналізує 

всю наявну юридичну літературу і нормативно-правову базу діяльності студентських будівельних 

загонів, надає методичні рекомендації (що особливо важливо), як потрібно укладати договори між 

студентськими загонами і приймаючими організаціями, крім того, акцентує увагу на правилах 

прийому та звільнення від обов’язків членів загону, в першу чергу його керівного складу, 

аналізуються нормативно-правові особливості трудової дисципліни, техніки безпеки, права і 

обов’язки підлітків у студентському будівельному загоні. На його думку, студентські загони повинні 

бути самостійними під час укладання договорів з господарськими організаціями. 

Як і у попередні роки, велике значення у радянській історіографії надавалося дослідженням 

медичного і санітарно-гігієнічного забезпеченню у діяльності студбудзагонів. Подібні теми 

розробляли А. Маренго [37], А. Аврамов і Н. Ялижко [38], П. Бронзов [39]. 

На кінець 1980-х рр. одним з головних напрямків у дослідженнях постає питання соціального 

виховання студентської молоді. Переваги трудового виховання через участь у будівельному русі 

розкривали у своїх працях С. Губіна [40], Н. Іванов і Т. Грищенко [41]. 

Проблеми естетичного і морального виховання студентської молоді досліджувала О. Зорова 

[42]. Автор приходить до висновків про те, що основною метою трудового виховання було 

сформувати повагу до праці та відчуття відповідальності за довірену справу. Акцентуючи увагу на 

тому, що найбільш повно досягти цієї мети можна шляхом залучення молоді до системи 

студбудзагонів. 

Для даного періоду досліджень діяльності студентських будівельних загонів характерною була 

наявність досліджень щодо діяльності та ролі партійних комітетів по формуванню, організації 

виробничої діяльності та керівництву студентськими загонами. Дану проблематику в своїх 

дослідженнях піднімали А. Кочергін, А. Дубнов [43], А. Заварзін [44], А. Корольов [45], Т. Шмельова 

[46]. Висновки науковців, щодо ролі компартії в цих процесах, зводяться до наступних тез: 1) 

партійне керівництво рухом студентських будівельних загонів випливало з суспільно-політичної 

системи радянської держави, а саме домінуючої ролі комуністичної партії, яка була керівною 

силою всього життя радянського суспільства; 2), увага, що приділялася партійними комітетами 

студентським будівельним загонам, мало позитивне значення, адже це підіймало відповідальність 

адміністрацій ВНЗ, народногосподарських органів, союзних міністерств у забезпеченні роботою 

студентських загонів як у виробничій сфері, так і у суспільній; 3) у багатьох випадках партійне 

керівництво вбивало ініціативу, що походила від студентських колективів.  

На думку В. Приступко, у дослідженнях ролі комуністичної партії у студентському 

будівельному руху, можна виділити три напрямки: 1) Більш-менш об’єктивне відображення ролі 

КПРС і парторганізацій у їх підтримці та відносинах з студентськими будівельними загонами; 2) 

Суттєве перебільшення їх ролі, пов’язування успіхів у становленні і розвитку руху з умілими діями 

партійного керівництва, виділення одним з напрямків діяльності партійних організацій у роботі з 

студентською молоддю (варто відзначити, що даний напрямок переважав у радянській 

історіографії); 3) Показ діяльності студентських будівельних загонів з мінімальним втручанням 

партійних організацій [47, с. 8–9].  
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Як справедливо відзначають всі дослідники, велике значення мали постанови, що приймалися 

Радою Міністрів СРСР, у тому числі спільно з ЦК КПРС, для визначення статусу студентських 

будівельних загонів у радянському суспільстві, матеріально-технічного забезпечення в умовах 

дефіциту і фондування матеріалів та механізмів. 

У дослідженнях О. Карпухіна, І. Мостико [48], А. Безбородова [49], Н. Шостаковського [50], 

увага приділяється аналізу діяльності Комуністичної спілки молоді (або як називали її комсомол) як 

безпосереднього організатора студентських загонів. Дослідники доводять, що саме комсомол 

побачив у практиці діяльності перших студентських будівельних загонів змогу організації масового 

руху, активного залучення студентства до вирішення загальнодержавних, народногосподарських 

завдань. Аналіз досвіду формування і діяльності студентських будівельних загонів дозволив 

науковцям зробити висновки, що практично вся робота по організації студентських будівельних 

загонів, від їх формування у ВНЗ до діяльності на різних ділянках народного господарства, 

здійснювалася комітетами комсомолу. У міру великої кількості роботи по організації студентських 

будівельних загонів комітети комсомолу створювали штаби студентських загонів, які входили до їх 

структури. Ми погоджуємося з твердженням цих дослідників, що завдяки організації студентських 

загонів комсомол суттєво закріпив своє положення у політичній системі та суспільстві радянської 

держави, отримав авторитет серед народногосподарських органів, що стало визначальним 

значенням для розвитку Всесоюзної Ленінської Комуністичної Спілки Молоді (ВЛКСМ). 

На кінець 1980-х – початку 1990-х рр. інтерес до діяльності студентських будівельних загонів 

занепадає, що пов’язано із суспільно-політичними трансформаціями кін. ХХ ст., які відбувалися у 

радянській державі. На перше місце у дослідженнях стали виходити питання економічної 

ефективності студентських будівельних загонів, а також, аналіз негативних сторін у організації 

третього трудового семестру. Становище студентського будівельного руху в умовах «перебудови» 

розглядали А. Коршунов та О. Шкаратан [51], Ю. Воронков [52]. У дослідженнях А. Гуркіна [53], 

Л. Марченка [54], О. Фролкіна [55] аналізувався накопичений досвід учасників студентського 

трудового руху і основні досягнення, які були на кінець 1980-х рр. Проте, на нашу думку, недоліком 

даних робіт є те, що дослідники лише розглядали й так очевидні проблеми, що постали перед 

організаторами руху студентських будівельних загонів в «нових умовах», але жодних шляхів для їх 

вирішення авторами запропонували не було.  

Варто окремо звернутися до дисертаційних досліджень радянських вчених, побудовані на 

прямій залежності успішної діяльності студентських будівельних загонів від керівної ролі ЦК КПРС і 

ЦК ВЛКСМ. К. Жуков [56], І. Кисельов [57], В. Перепелкін [58], А. Піскун [59], І. Есманович [60] єдині 

у висновку, що студентські будівельні загони, як форма громадського самоуправління студентів і 

різновид молодіжного трудового колективу, виправдали себе повною мірою, забезпечивши 

формування різнобічно розвинутої особистості майбутнього спеціаліста, який був відповідальний 

за свої вчинки і володів навиками господарської та управлінської діяльності. 

Таким чином, проаналізувавши радянську історіографію руху студентських будівельних 

загонів, ми можемо виділити у її розвитку два головні періоди: 1) 1962 р. – середина 1970-х рр. – 

поява перших робіт, що висвітлювали діяльність студентських будівельних загонів, роботи мали 

більше пропагандистський, аніж науковий характер, чітко прослідковується ідеалізація руху; 2) 

друга половина 1970-х – кінець 1980-х рр.. – дослідження мають науковий характер, дослідники 

розглядають різні аспекти, які були пов’язані з діяльністю студентських будівельних загонів (від 

формування загонів до правил техніки безпеки у ньому), на відміну від попереднього періоду, 

науковці виділяють і негативні явища, що корінилися у загонах. 

Аналіз радянської історіографії руху студентських будівельних загонів показав, що 

запропонована тема досліджувалася переважно через історико-партійний аспект, методологічною 

основою яких були підходи марксисько-ленінської теорії. У залежності від мети свого дослідження 

автори аналізували окремі аспекти діяльності студентських загонів. Значна кількість досліджень 

присвячена досвіду партійних осередків ВНЗ з керівництва студентськими будівельними загонами, 

аналізувалася роль комсомолу в цьому процесі, досліджувалася економічна доцільність діяльності 

загонів, акцентувалась увага на виробничій діяльності поза навчального плану та ін. Проте, багато 

питань і проблем дослідниками в цей період не розглядалися або ж не в достатній мірі досліджені. 

Радянські науковці мало уваги приділяли таким питанням, як історії зародження та розвитку 

студентських будівельних загонів, правового регулювання їх діяльності, недостатньо вивчена 

культурно-масова та інтернаціональна діяльність студентів під час трудового семестру, не 

розглядалися причини спаду руху студентських будівельних загонів, а також в недостатній мірі 

аналізувалися протиріччя і труднощі, що виникали в його середовищі. 

У цілому ж радянськими дослідниками створено досить широку історіографічну базу з питання 

вивчення історії студентських будівельних загонів, яка слугує орієнтиром для подальшого 

комплексного наукового дослідження даної проблеми. 
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Roman Ralko 

SOVIET HISTORIOGRAPHY OF THE STUDENTS CONSTRUCTION TEAMS (1962–1989) 

The article analyzes Soviet historiography that was focused on the problem of student construction 

teams in the USSR. We came to the conclusions that this problem was investigated basically through the 

historical-party aspect, the methodological basis of which were the approaches of the Marxist-Leninist 

theory, some aspects of their activity were examined, and great attention was paid to the economic 

feasibility of organizing these construction teams, their production activities outside the curriculum, and 

the role of the Komsomol in this process. 

The author identifies the main stages in the development of Soviet historiography of the movement 

of student construction teams. 

The methodological basis of the publication is the general scientific principles of objectivity, 

systemic and historicism, as well as methods of historical research – periodization, historical-

comparative and historical-systemic methods. 

Key words: Komsomol, historiography, students, socially useful work, youth movement. 
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Іван Янюк 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
КООПЕРАТИВУ «ЗЕМЛЯ» (1907–1939 РР.) 

У статті проаналізовано основні методи досліджень діяльності окремо узятих суб’єктів 

господарської діяльності – структурних частин українського кооперативного руху, який існував у 

Східній Галичині упродовж другої половини ХІХ ст. – до 1939 р. На прикладі парцеляційного 

товариства (кооперативного банку) «Земля» автор розкрив основні методи історичного 

дослідження, за допомогою яких науковці можуть найбільш повно розкрити тему та виконати 

завдання, поставлені у ході здійснення такого типу історичних досліджень. Автором розглянуто не 

лише загальнонаукові та спеціально-історичні методи дослідження, а й методи, які застосовують в 

інших галузях науки, зокрема, економіки. 

Ключові слова: парцеляційне товариство «Земля», кооперативний банк «Земля», методика, 

метод, загальнонауковий метод, спеціально науковий метод. 

Актуальність дослідження теоретико-методологічних аспектів дослідження функціонування 

окремих економічних товариств у Східній Галичині полягає у невеликій кількості досліджень 

кооперативів, як окремих суб’єктів економічної діяльності, так і основних елементів українського 

кооперативного руху початку ХХ ст.–1939 р. 

Наукова новизна у систематизації наукових досліджень на цю тему та поєднанні деяких 

економічних та історичних методів у ході здійснення наукового дослідження. 

Мета дослідження – проаналізувати теоретико-методологічні засади діяльності 

парцеляційного товариства (кооперативного банку)»Земля» у Східній Галичині упродовж початку 

ХХ ст.–1939 р. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: визначити які 

загальнонаукові, історичні та економічні методи дослідження необхідні для найбільш якісного 

аналізу досліджуваної проблеми. 

Теоретико-методологічні засади наукових досліджень аналізувалися у працях Я. Калакури, 

І. Войцехівської, Б. Корольова [1], В. Бакуменка, В. Князєва, Ю. Сурміна [2], Н. Костенко, В. Іванова 

[3], Д. Сепетия [4], Л. Пісьмаченко [5], В. Косминої [6], І. Стороженка [7], Т. Давидової [8], 

О. Семеряги [9], Т. Паламарчук та О. Русак [10], І. Скрильник та Н. Власенко [11].  

Кожне наукове дослідження розпочинається з формування методології, яка визначає вибір 

напрямку та засобів пізнання. У сучасній науці присутній досить широкий спектр визначень поняття 

«методологія». На нашу думку, найбільш повно і точно суть цього поняття розкривається у 

філософському словнику. У ньому методологія подається як сукупність підходів, способів, методів, 

прийомів та процедур, що застосовуються в процесі наукового пізнання та практичної діяльності 

для досягнення наперед визначеної мети. Такою метою у науковому пізнанні є отримання 

об’єктивного істинного наукового знання або побудова наукової теорії та її логічне обґрунтування, 

досягнення певного ефекту в експерименті чи спостереженні тощо [12, с. 374]. У колективній статті 

В. Бакуменко, В. Князєв та Ю. Сурмін, серед інших, надали таке визначення методології – це деяка 

сукупність філософських методів пізнання, яка охоплює індуктивний метод Ф. Бекона, 

раціоналістичний метод Р. Декарта, діалектичний метод Сократа, Г. Гегеля, К. Маркса, 


